

LA INDEPENDENCIA

DIARIO CATÓLICO, CIENTÍFICO-LITERARIO Y DE NOTICIAS

Año XII

Segunda época

Almería, lunes 2 de Junio de 1919

Oficinas y talleres, Calle de Marín, número 16

Pagos anticipados

Número 4.585

CRÓNICA

LAS DOS ESPAÑAS

Nunca como en esta ocasión nos ha causado envanecimiento nuestra calidez ciudadana, plena de todos los derechos que otorga la Constitución, al recibir esa hojita que confeccionan los centros electorales y en la que se estampan los nombres de los candidatos afines a nuestras ideas. Pero es por que jamás como ahora ha sido mayor la importancia del momento político. Y contra lo que supongan los egoístas, cuanto más grande es la responsabilidad de nuestros actos, más grande es también el acrecentamiento de nuestra personalidad. El secreto de la ponderada política del pueblo británico radica precisamente en la superioridad del concepto de su ciudadanía. Algo de esto, sin el perfeccionamiento de ahora, alcanzó el pueblo romano, y mucho de ello conseguimos también los españoles cuando el sol no se ponía en nuestros dominios.

Al siguiente día del absurdo acuerdo de las fuerzas políticas que militan en la izquierda, declarando fachadas las Cortes que se constituyan, quién traza estas líneas, molécula sin cotización en bajos ni en altos fondos de oficio, tenía que entrevistarse con uno de los lugartenientes de un político inquieto a quien la ambición y otras grandes faltas están malogrando para toda buena obra. ¡Santo Dios, y qué importancia concedía aquel señor al transcendental acuerdo a que se había sumado su jefe! Oyéndolo, había que repetir el finis Hispania de la leyenda. Nuesa pobre patria no tenía salvación. Eramos el pueblo más atrasado del mundo. Caminábamos de cabeza al precipicio. Esto se había acabado. Y esto era toda transacción y acordón con el patriotismo y la realidad implacable de la vida. ¿Qué le parece a usted de todo esto? me disparó a bocas de jarras.

Reflexionemos un momento. Nos habíamos con el «bacillus» que pretendía exterminar el gran Costa, con cultura y alimentación, despensa y escuela: el «bacillus» del caciquismo. Aquel sombrío croquis de una España sin pulso y sin tino, que se desbordaba por el despenado, por que se celebrasen o no las elecciones con la suspensión de algunas garantías, cuyo uso habían peligroso en España el problema agrario y el problema sindicalista; aquél sombrío cuadro, había salido de labios de un horrore que hace veinte años viene siendo árbito de la suerte de una importante región andaluza. Y en esa región faltan los caminos y están en mantillas las comunidades, y se han despoblado los montes; y el caciquismo impera como absoluto señor de vidas y haciendas? De aquella región, en fin, ha huido hace veinte años la justicia.

¿Qué le parece a usted de todo esto? Y nosotros que, habíamos acudido en aquella mañana domingo y fiesta a casa del aquel cacique máximo porque se disponía este a emprender la gira electoral por su feudo, para pedirle justicia, y si no, amparo y Clemencia para los perseguidos; nosotros, que sentimos un momento cómo las palabras comenzaban a formularse en nuestros labios, palabras que hubieran sido un compimento y un desahucio para nuestros amigos, contuvimos el impulso inquietante de justicia y reivindicación y respondimos, con algo de ironía: Hoy, querido amigo, nos hemos desayunado con recortes de la prensa extranjera (y era la verdad) y los juicios de esa prensa contrastan con las manifestaciones de usted, como contrasta esta mañana primaveral con uno de esos días del invierno en que la naturaleza pierde todas sus ilusiones.

A esta España sombra y atrasada, fanática y reaccionaria, sin conciencia, sin pulso, que hallaron anoché los conspicuos de la izquierda y que les hizo adoptar la truculenta resolución de hacer más hermética la cerrazón de toda esperanza, no corresponde la que halla la prensa extranjera. Para la prensa extranjera existe una España adelantadísima, que, sin haber experimentado riesgo ni quebranto alguno, en la pasada guerra, con solo su conducta correcta y caballerosa, ha obtenido pasar a la categoría de gran potencia, sentándose entre las de su rango en la Liga de las Naciones. Para esa prensa, España es próspera, esérica, es privilegiada y tiene derecho a ser feliz. Sus armas van logrando la pacificación en Marruecos.

Su crédito se cotiza como el primero del mundo. Las más potentes naciones la miman porque la necesitan. Esto dice la prensa extranjera, ateniéndose a la realidad, sin cuidarse poco ni mucho de si los Pérez y los Fernández del caciquismo español obtendrán o no acta en la contienda que se avecina.

El autor de estas líneas, por su palabra de honor y su recuerdo de escritor veraz, insiste en la fidelidad histórica de este sucedido.

M. SÁNCHEZ DE ENCISO.

DE ACCIÓN CATÓLICO AGRARIA

Revista Social Agraria

Con este título ha comenzado a publicarse en Madrid una magnífica revista órgano de la Confederación Nacional Católica-Agraria.

Si la presentación tipográfica es esmerada y limpias y bien entonadas las ilustraciones fotográficas que la decoran; el texto, abundante y nutritivo, no deja nada que desear.

Firmas muy prestigiosas lo avalan y riende parias no solamente a la parte técnica selecta y modernamente orientada, sino también a la amabilidad y al buen gusto, siendo por estos conceptos agradable y entretenida su lectura, así a los profesionales e interesados en materias agrícolas, como a los profanos en esos menesteres.

Trae una visita a las escuelas manjonianas de Granada, ilustrada con el retrato del fundador y vistas de una clase al aire libre; artículos técnicos sobre ganadería y fertilización de áboles frutales; un estudio social sobre el georgismo y la agricultura; lecciones comerciales muy interesantes para el labriego y terratenientes; notas gráficas del extranjero sobre maquinaria agrícola; asuntos de propagandas que firma Juan Hidalgo, pseudónimo del señor Monedero, Director general de Agricultura tan conocido en Almería; vistas gráficas de la España pintoresca; nociones fundamentales sobre el seguro, sobre la mutualidad especial de la propiedad agrícola; y noticias sobre la Confederación y demás órganos similares.

No pedimos por menos de recomendarla muy eficazmente a nuestros lectores, y en especial a los Sindicatos católicos agrarios de la provincia como órgano oficial que es de la Confederación-Nacional.

Y al saludar la aparición de tan hermosa revista y felicitar por ello a su Director y redactores, establecemos gustosísimos el cambio con nuestro diario.

POR TELEGRAFO

Los sucesos de Córdoba

Madrid, 1.—12 noche.

El señor Goicoechea manifestó a los periodistas que ya puede hablarse de los sucesos de Córdoba por haber renacido la tranquilidad.

Llo ocurrido fué que el dia 27 con motivo de la huelga fué agredida la fuerza pública, resultando tres muertos y seis heridos, uno de los cuales falleció poco después.

El orden se restableció al mismo tiempo, mediante la llegada de refuerzos, en el kilómetro 43 de la línea ferroviaria de Córdoba.

En vista de esto las autoridades se reunieron y se acordó declarar a la provincia en estado de guerra.

En Baena llegaron a un acuerdo los obreros y patrones agrícolas, trabajándose ya normalmente.

DÍA DE RETIRO

Unión Apostólica Sacerdotal

En el Convento de Santo Domingo se celebrará a las seis de esta tarde el dia de retiro mensual para señores sacerdotes.

POR TELEGRAFO

«La Gaceta»

Madrid, 1.—12 noche.

La Gaceta publica un Real decreto de Gracia y Justicia concediendo al señor Dato la medalla de oro creada para premiar los méritos y servicios en pro de la reforma penitenciaria.

Ecos de Sociedad

LOS QUE VIVEN

Procedente de Madrid, ha llegado a nuestra capital, el agente de minas, don Juan López.

* Han marchado a Murcia, don Manuel Pujol y don Emilio Marimón.

* De La Coruña, ha venido el comerciante, don Antonio Garadeo.

* Se encuentra en esta en unión de su familia, el comerciante de Cuevas don Antonio Márquez.

* A Garrucha ha regresado don Pedro Juárez.

* Ha venido de Huéscar, el propietario, don Fernando Galetti.

* Ha salido para Madrid, don Julián González.

* Ha marchado a Málaga, don Rafael García Casas.

* Para Guadix ha salido don Roberto Sevignan.

* De Madrid han regresado nuestro estimado amigo el abogado y rico propietario don Manuel Martínez Giménez, y su virtuosa hermana,

Lea V., LA INDEPENDENCIA

Las elecciones generales

En Almería

Concentraba el interés electoral en la provincia, en los distritos de Berja y Vélez Rubio, porque en los de Purchena y Sorbas se despejó la incertidumbre de la lucha antes del día señalado para la batalla, ya que en el primero se retiró, a última hora, el candidato albiaño señor Agero y en el de Sorbas hubo un amistoso entendimiento del regionalista señor Figueras que se avino a obtener unos pocos votos a modo de consolación.

En tales circunstancias el dia de ayer, apacible en la capital por las bondades del artículo 29, transcurrió en expectante espera de datos sobre el resultado de la lucha en Berja y los Vélez.

Se conocieron primero los de Berja, donde si bien obtuvo nutridísima votación el señor Lupián, salió triunfante el señor Cervantes por una mayoría de seiscientos y pico de votos.

En cambio, de Vélez Rubio solo se tenían noticias vagas que seguían siendo inciertas al mediar la noche.

Los informes coincidían en ser desfavorables al priista señor López Ballesteros. La impresión era de que saldría triunfante el círvista señor Garrigue.

Y en cuanto a Purchena y Sorbas, dicho queda que sin violencias en la batalla, salieron vencedores el independentista señor Amado y el círvista señor Martínez Ruiz.

De incidentes no se tienen referencias, al menos de ninguno importante.

De madrugada se nos facilitan en el Gobierno civil los datos electorales que a continuación reproducimos:

Distrito de Berja: Don José María Cervantes, 2.131 votos.

Don Francisco Luján, 1.678.

Faltan datos de 2 secciones que pueden alterar el resultado.

Distrito de Sebas: Don José Martínez Ruiz, 3.142.

Don Francisco Figuera de Vargas, 801.

Faltan datos de 18 secciones.

Distrito de Purchena: Don Julio Amado 1.214.

Don Antonio Díaz Agero, 816.

Faltan datos de 30 secciones.

Distrito de Vélez Rubio: Don Joaquín Garrigue, 542.

Don Luis López Ballesteros, 274.

Faltan datos de 29 secciones.

Único incidente notable En Huercal-Overa fué detenido por orden del Juez de Instrucción, el delegado del gobernador.

POR TELEGRAFO

En Madrid

Madrid, 1-11 noche.

Las elecciones generales se han desarrollado en esta capital tranquilamente.

Como nota que fué objeto de diferentes comentarios hay que consignar la efervescencia advertida en los elementos militares, a causa de que la mayoría de éstos se encontraron excluidos del censo electoral y privados, por tanto, de emitir sufragio.

El ministro de la Gobernación señor Goicoechea, a quien los periodistas interrogaron sobre el particular, confirmó el disgusto de los militares y dijo que el Gobierno tomará las medidas oportunas conducentes a evitar tales abusos en lo sucesivo.

En cuanto al distrito del Hospital donde el Censo está también amainado escandalosamente, se adoptarán medidas para purificarlo.

Otra nota de relieve es la protesta formulada por los candidatos de la coalición izquierdista en contra de que se incluyera en la candidatura del bloque el nombre del señor conde de Santa Engracia.

Se ha advertido una actuación feminista, pues muchas mujeres a la puerta de los Colegios electorales del distrito de la Latina, trabajaban en pro de la candidatura republicana socialista.

En los distritos de Palacio y Buena Vista hubo marcada desanimación.

En el del Hospital la votación parecía favorable a la candidatura monárquica.

En el colegio situado en las escuelas Aguirre, perteneciente al distrito del Congreso, fué herido el consejero del centro maurista.

El jefe del Gobierno señor Maura, votó muy temprano.

Seguidamente se retiró a su domicilio particular, no recibiendo a los periodistas.

El ministro de la Gobernación les dijo que continuaba recibiendo muchas quejas electorales.

El señor Goicoechea aseguró que tendría paciencia para enterarse de todas y para callar hasta que llegue el momento de poder hablar de ellas.

Anticipó que hay cosas curiosas y dio:

— Reúno todos los antecedentes relativos a este particular para después llevártelos a las Cortes.

En Barcelona

Los primeros despachos recibidos de Barcelona, dicen que la mañana transcurrió con tranquilidad.

Se ha notado un marcado retraimiento en el cuerpo electoral.

El señor duque de Solferino es presidente de mesa en la sección situada en la plaza de Regomir.

La candidatura de la unión monárquica nacional obtiene nutrida votación.

En cambio es escasísima la que alcanzan los socialistas.

Se han practicado algunas detenciones de falsos votantes.

El gobernador civil, señor marqués de Retortillo, manifestó a los periodistas que no había recibido noticias de ningún incidente electoral que hubiera ocurrido en la provincia.

Después de comer, se reunirán los jefes republicanos que no ven muy bien la cosa y tratan de alentar la votación de su candidatura.

Las noticias de Tarrasa acusan una votación nutrida a favor del candidato don Alfonso Saia.

Otros candidatos llevan mayoría en varias poblaciones.

En Palencia

El ministro de la Gobernación señor Goicoechea, facilitó un telegrama del gobernador civil de Palencia señor Jimeno, quien le anunciable graves sucesos por no desistir el candidato románico don Félix Abásolo, por el distrito de Saldaña, de su labor de compra de votos, constitutiva de un delito de soborno electoral.

Los elementos que apoyan a don Enrique Cortés, contraria del señor Abásolo, se muestran excitados.

En Cádiz

Dicen de Sevilla que ésta madrugada han aparecido numerosos pasquines antifranquistas.

Grupos de republicanos, llevando banderas, han recorrido las principales calles.

Como esta manifestación no estaba autorizada la policía salió al encuentro de los grupos y los disolvió mediante varias cargas.

En Cádiz

Dicen de Algeciras que se considera seguro el triunfo del candidato distritista don José Luis Torres, al que distinguió el albiaño don Joaquín Camacho y el republicano don Diego Ojeda.

Nuestro servicio telegráfico

Después de recibir las noticias telegráficas que van anteriormente redactadas, nos dicen en Telégrafos, que por la aglomeración de servicio que sin duda existe en Madrid, se ha suspendido la admisión de conferencias de Prensa.

Por la hora avanzada en que esto se nos

DR. VERDEJO ACUNA

Análisis de sangre :: Espuma :: Orina :: Jugo gástrico y demás productos Patológicos

AUTO-VACUNAS :: GERONA, 10.

BARRILEROS

Antes de hacer vuestras compras de madera pedid precios a la casa ALBERTO NOGUERA

Grandes existencias en barriles de madera gallega de superior calidad. Consultas arribos.

Proximamente se recibirán barriles de madera de Oporto (Portugal). Se tienen fletados veleros a cargar en breve.

Se aceptan pedidos en firme.

Casas en BARCELONA - LAS PALMAS - TENERIFE - ALMERIA

Sucursal de ALMERIA:

PARQUE ALFONSO XII, n.º 32

Teléfono n.º 373-Dirección telegráfica: ABEGUO

SERRIN

y

SULFATO

PRECIOS
ECONOMICOS

INFORMAR:

GUILLERMO HERRERA

Almacén de Maquinaria y Electricidad.

ALMERIA

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recomendado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO e
INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alteran con estremecimiento, distensión y dolor del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

GRAN LICOR
QUINA MOMO

Premiado en las Exposiciones Universales de Barcelona, Chicago, Amberes, Cairo (Egipto), Burdeos, París, Madrid, Zaragoza, Buenos Aires y Tibidabo (Barcelona).

Aprobado y recomendado por la Academia de Higiene de Cataluña y otras notabilidades médicas, etc., etc.

Este licor, compuesto de vegetales de reconocidas virtudes, constituye una de las bebidas más estomacales y agradables que se conocen. Es no sólo una exquisita bebida, sino el mejor tónico-digestivo, ligeramente excitante, que puede tomarse a dosis de una copita después de las comidas. Con toda seguridad conserva la robustez y salud a las personas sanas, al propio tiempo que alivia y tonifica a las que padecen de dispepsia o digieren con dificultad, evitándoles el penoso malestar que sienten durante la digestión. Tónico Aperitivo Reconstituyente y digestivo.

DE VENTA: en Confiterías, Cafés, Ultramarinos, Restaurantes, Bares y demás establecimientos análogos.

COMPAGNA TRASATLANTICA

(Antes A. López y C.)

SERVICIOS CORREOS ESPAÑOLES

Servicio fijo y regular para Río, Círculo, Santos, Montevideo, Buenos Aires, Canarias, Puerto Rico, Cuba, Costa Rica, Méjico, New York, Costa de África, Fernando Poo y Manila, con transbordo para todos los puertos del mundo, servido por buques regulares.

Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Transatlántica, General Segura, 2, bajos.

VIAS URINARIAS

Tratamiento especial de esta clase de enfermedades por el Dr. don Baldomero Gómez Casas, Médico de esta Prisión provincial, ex-ayudante del Dr. Pujol, Jefe de la Clínica de dicha especialidad, en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid. Tratamiento de las enfermedades de uretra, vejiga, riñones, próstata, secretas, etc. Horas de consulta, de 2 a 4 en su domicilio, plaza de Muñoz, número 8 contigua a la calle de la Reina.

SE ALQUILA

Magnífica casa, O. Orberá, 37; jardín cisterna, rico decorado; gas, electricidad y timbres en toda ella. Para verla, de 3 a 5, días laborables. También en ella darán razón de tres preciosos y detallados pisos.

¿NECESITA USTED ALGUNOS MUEBLES?

De este caso antes de efectuar sus compras, le interesa visitar los grandes almacenes que la CASA FERREIRA tiene establecidos en la calle de Martínez Campuzano, en la calle Aguilar Martínez, donde hallará cuanto precisa en MEXICO completo de cualquier clase, siempre a precios reducidos.

RELOJERIA SUIZA

Daniel de Santos (Óptico)

Paseo del Principe, 14. Esquina a Sebastián Pérez

Retojos Longines, Omega, Z, Walth, Eletcion, Juvenia, Roskopf Patent y otras marcas.

Joyería, Platería y artículos para regalos.

Compra y cambio de plata, oro, platino y alhajas

LA CASA QUE MAS PAGA

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos



54 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida

Seguros contra incendios

Seguros de valores

Seguros contra accidentes

SUBDIRECTORES EN ALMERIA

SALVADOR ROMERO Y HERMANO

PASEO DEL PRINCIPAL, 10

A.

Ramírez Sánchez
Médico Especialista
Garganta, Nariz y Oídos
OBISPO ORBERÁ, 24
CONSULTAS DE 3 A 5.

CERVEZA

ESTRELLA DE LA HOJA
ES LA MEJOR

CONSULTA ESPECIAL DE
Enfermedades de Nariz, Garganta y Oídos
a cargo de
D. ANTONIO GARCIA GARCIA

Médico forense y del Hospital provincial
HORAS DE CONSULTA: 2 A 4
Obispo Orberá, 28, esquina a
Navarro Rodrigo

OPTICA

Física, Matemáticas y
Electricidad

se sirve toda clase de cristales con
arreglo a prescripción facultativa

Relojería Francesa

DEOGRAZIAS PEREZ
Principio número 2

No se devolverán los originales que se nos envíe aunque no se publiquen

ALPARGATEROS

Si queréis confeccionar buen calzado, consumir la trenza yute mixta marca «La Conchita». No tiene rival. Precios sin competencia.

Representante exclusivo y depositario para Almería, Córdoba, Granada y Jaén
ENRIQUE S. GARCIA.

ACADEMIA PREPARATORIA

DE CORREOS

Dedicada por los oficiales del Cuerpo

señores Arrieta

122 de los Olmos, número 1, duplicado,

principal, reparación completa para las próximas oposiciones.

Profesorado técnico en todas las asignaturas.

Las convocatorias son anuales y se la gresca con el sueldo de 3.000 pesetas.

Nota: Esta academia ha organizado con brillantez, sus clases de contabilidad.

Tenedores de Libros y entradas mercantiles.

Especialidad para clases mercantiles.

La prueba más indudable de la superioridad de nuestra tirada es a cantidad que mensualmente abonamos por cenciente de circulación, : LA INDEPENDENCIA : satisface por este concepto mucho más que cualquier otro periódico de Almería.

Es por tanto, indiscutible, que para hacer propaganda eficaz en Almería es preciso utilizar las columnas de esta diario.

NERVIOSOS

Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos cigarrillos con Melisa, Espinol, Escenita de Pino marítimo, Menta, Guayacol y hoja cocona; sus maravillosos efectos se reservan desde el primer cigarro.

Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos.

PAQUETE, 50 CENTIMOS

Venta en Almería: Farmacia del Sr. Vivas Pérez

BANCO HIPOTECARIO

DE ESPAÑA

PRÉSTAMOS AL 5% POR 100 ANUAL

Agentes: SALVADOR ROMERO Y HERMANO

Paseo del Principe, 10

NO MÁS PURGAS

Supositorios VICTORIA

a la glicerina solidificada

Los «Supositorios VICTORIA» constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedad tan molesta como es el estreñimiento. Sus ventajas son las siguientes: 1.º Introducción fácil. 2.º Contacto perfecto con las paredes intestinales. 3.º Derritiéntelo completamente. 4.º Acción cosmética y descongestiva, y estimulación de la contráctilidad de intestino, produciendo rápidamente la evacuación. 5.º La tolerancia perfecta del intestino para los «Supositorios VICTORIA». Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1'50.

Depositario para Almería

Farmacia de Vivas Pérez

COMpra de toda clase de
MONEDAS DE ORO

y BILLETES EXTRANJEROS

• Sociedad Anónima Romero

10, Paseo del Principe, 10

Lea usted mañana
LA INDEPENDENCIA